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                        Орлова       


   Наталья 


Николаевна
                                          Воспитатель высшей квалификационной категории

Консультация для родителей, имеющих детей со зрительной патологией
Игры и упражнения на ориентировку в большом пространстве.                                                                      
1. «Зайчик ездит на машине».                                                       
                                                                                                                                               Дидактическая задача. Учить определять различные направления пространства в процессе передвижения; учить обозначать эти направления в речи соответствующими пространственными терминалами.

Материал. Крупные игрушки: грузовая машина, зайчик, собачка.        

Ход игры.
   1. Грузовая машина стоит в гараже (заранее построенном из строительного материала). Ведущий выкатывает машину, говорит детям: «Зайчик и собачка решили покататься на машине ». (Игрушки в руках у детей). Посадите их в машину. Чтобы они не заблудились, Саша ты, будешь говорить, в какую сторону от гаража они едут. (Ребенок производит действия с машиной, ведущий помогает ему выбрать правильное направление, придерживаться его). Ведущий задает ребенку вопрос: «В каком направлении от гаража едет машина?» и т.д.

   2. Ведущий говорит: «Зайчик и собачка покатались на машине. Теперь они хотят погулять. Погуляйте с нами по комнате. Чтобы им было интересно, рассказывайте в какую,  сторону вы идете ».
  Примечание: Игра проводится неоднократно в различных вариантах с различными игрушками до тех пор, пока дети не усвоят дифференцировку             направлений пространства при передвижении в зависимости от точки отсчета.      

              








2. «Найди игрушку». (Проводится индивидуально).
 Дидактическая задача. Учить детей ориентироваться и идти в заданных направлениях, обозначая это в речи соответствующими пространственными терминалами.                                                                                            

Материал: Крупные игрушки. (3-5 и больше).
Ход игры:  Ведущий говорит ребенку: «Сегодня ты поучишься находить 
игрушки», которые я спрячу в разных местах комнаты, рассмотри внимательно  игрушки». (Ведущий помогает ребенку обследовать игрушку с помощью зрения и осязания). «Закрой глаза, я спрячу игрушки» (ведущий прячет игрушки). Открой глаза. Чтобы найти игрушки, надо внимательно слушать, куда в каком направлении идти. Иди, куда я скажу. Иди вперед до шкафа. Поверни направо. Иди до стола и  т. д.» Когда ребенок находит игрушку, ведущий просит его рассказать, в каком направлении он шел, в какую сторону поворачивал, где нашел игрушку (например, в шкафу, под столом и т.д.) Игра  заканчивается, когда ребенок находит все игрушки.
                  Примечание: Игра проводится неоднократно с изменением положения ребенка о пространстве (с различными поворотами: на 90 и 180 градусов, с увеличением игрушек, с увеличением направлений пространства, в которых ребенок действует). По- такому же типу проводятся игры: «Кукла идет в гости к Зайке»,

 «Путешествие по комнатам», «Найди игрушку на участке» и т.д.
 3. «Путь до детского сада».  
Дидактическая задача. Та же, что и в предыдущих играх.

Ход упражнения. Ребенок вместе с родителями неоднократно проходит путь до детского сада ,проговаривая направления, в которых они движутся. Родители помогают ребенку правильно словесно их обозначить. После того, как ребенок научится, самостоятельно ориентироваться и обозначать в речи различные направления своего движения, родители дают им задание рассказать по памяти, как они шли до детского сада.
Также можно использовать: «Путь до магазина», «Путь из детского сада до дома» и т. д. проводятся также.
Игры и упражнения на микроориентировку.       
1. «Где чей домик».
Материал. Лист бумаги (размером 11 на 30 см), изображение 2 деревьев (вырезанные из цветной бумаги) и животные из бумаги. 
- Ведущий просит ребенка внимательно рассмотреть изображение деревьев. Затем просит ребенка расположить животных: «Белочку посади на дерево, зайца под дерево (…между, …за,…около,…перед и т д.)

- Ведущий спрашивает: «Где сидит белочка, а где заяц? и т. д.»
2. «Разноцветные квадраты».
- Дети рассматривают лист с изображением разноцветных квадратов, называют их цвет. « Какой по цвету квадрат в правом верхнем углу ? (в левом нижнем ) и т. д.- спрашивает ведущий. 

- Ведущий спрашивает: «Где расположен красный (синий, зеленый и т. д.) квадрат?
