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СКАЗКА - ЛОЖЬ, ДА В НЕЙ НАМЕК
…                                


У детей сфера образного мышления очень сильна. Каждую сказку, рассказанную нами, они не просто слушают, они проживают вместе с ее героями. С помощью проигрывания, переосмысления сказочных сюжетов наши дети постигают законы мира, человеческих взаимоотношений, учатся жить в ладу с собой и окружающими. 

Слушая мудрые народные сказки, душа ребенка не престает трудиться, переживая их образы: страшные и прекрасные, добрые и жестокие, так, как это ей доступно. Поэтому одна и та же сказка разными детьми и в разном возрасте может восприниматься по-разному. 

Сказка – не пустое фантазерство. Она формирует у человека уверенность в себе, способность творчески мыслить, развивает свободное, не зажатое стереотипами мышление. 

Есть много чудесных литературных сказок, авторы которых сумели почувствовать психологию ребенка, мир его фантазий. Но есть книги, написанные скорее не для детей, а для их родителей. Это не совсем то, что нужно малышу. При выборе сказки, родителям важно иметь определенный критерий. Вопрос “каков он?” остается открытым, но главное, чтобы мы могли его ощущать интуитивно.

Чем старше ребенок, тем длиннее и сложнее может быть сказка. Для двух-трехлетнего малыша лучше подобрать что-то коротенькое, с яркими и простыми образами. Например, всем известные “Курочка Ряба” или “Колобок”. Малыши любят слушать одну и ту же сказку как можно дольше. Если вы нашли сказку, которая “зацепила” вашего ребенка, рассказывайте ее столько, сколько ему это интересно. Длинные сказки можно делить на части и рассказывать продолжение на следующий день. Дети запомнят все, что вы рассказывали вчера, позавчера. Это развивает не только их творческие силы, но и память, внимание. 

Хорошо, если сказка найдет свое время в распорядке дня ребенка. Например, перед сном, ночным или дневным, или вечером, когда семья собирается вместе.

Законы, по которым построена сказка, имеют терапевтическое воздействие на ребенка. Поэтичная речь, повторяющиеся обороты, припевы - все это очень важно для малыша. Дети быстро запоминают их, радуются каждому слову любимой сказки. Поэтому нужно стараться избегать упрощенных и укороченных текстов. 

Я советую родителям, если у них есть возможность, не читать, а именно рассказывать сказки детям. Можно сочетать чтение с рассказыванием. Сказка, рассказанная мамой, так отличается от прочитанной в книге, как домашняя еда от качественного полуфабриката. Однако лучше уж съесть полуфабрикат, чем вообще остаться голодным. 
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